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 גיאומטריה אוקלידית וגיאומטריה אנליטית במערכת הצירים לכיתה ט' 

 
, וכהכנה לכיתה ט'בהתאם לדגשים העדכניים של תכנית הלימודים חוברת תרגול זו של ארכימדס הוכנה 

עם גיאומטריה   גיאומטריה אוקלידית החוברת משלבת נושאי .לתוכנית הלימודים החדשה בכיתה י'

 אנליטית במערכת הצירים. 

 

 לפי הקווים המנחים הבאים: ,צוותי הוראהעם ומעמיק לאחר שיח מקיף נכתבה  חוברתה

תתי הפרקים הראשונים עוסקים בנושאים משוואת הישר, ישרים מקבילים וישרים מאונכים, אשר   .1

 כלולים בתוכנית הלימודים של כיתה ט'. 

נלמדים בכיתה  , ה"מרחק בין נקודות"-המתקדמים, עוסקים בנושאים "אמצע קטע" ותתי הפרקים  .2

התרגול המוצע אינו ברמת הקנייה של השימוש בנוסחאות,  בנושאים אלו, ט' בהקבצות המתקדמות.  

   אלא ברמה מתקדמת יותר: שימוש בנוסחאות בסעיפים המשלבים גיאומטריה אוקלידית ואנליטית.

   ים ולא מעמיסים מדי. פרקי התרגול תכליתי .3

 
( של הוצאת  2022תיכלל בהדפסה הקרובה של חטיבון ט' )מהדורת החוברת 

מהשנה שעברה, לא כללה את החוברת.   המקורית  2022ארכימדס. מהדורת 

, החלטנו להוסיף את החוברת הזו  והדפסה המקורית אזלספרי הכעת, כאשר 

 .  הדפסה נוספתאלא מהדורה חדשה זו אינה כנספח בסיום המהדורה. 
 

 .  לכולם זמינה חינם? הנה היא חוברתללא ה 2022הכיתה רכשה את מהדורת 

 ה הכל.  בבהדפסה העדכנית עם החוברת? יש  2022הכיתה רכשה את מהדורת 

 תרגל את הנושא.  וכל לבשני המקרים, הכיתה ת
  

לדגשים המתעדכנים והוא כולל   2022הספר חטיבון ט' הותאם כבר במהדורת 

אוריינות וקריאת גרפים,  פרק מקיף במיוחד בנושאים קדם אנליזה ופרבולה,  

 שאלות גיאומטריה מדורגות, סעיפי חשיבה ואחרים. 

 
 .                  https://bit.ly/3Opz6Qz  :חטיבון ט'למידע על 

 הזמנה מרוכזת בפנייה ל"יש הפצות" באחת מהדרכים הבאות:

 . 2285566-052טלפונית  -      https://bit.ly/3FQfqByבאתר  -    yeshbooks@gmail.comמייל ב -

    .https://bit.ly/3ndOdNg: ספר הביתה עם שליחלהזמנת 
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 שאלות המשלבות גיאומטריה אוקלידית וגיאומטריה אנליטית במערכת הצירים 

 
 משוואת הישר וישרים מקבילים 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 במערכת הצירים.   ABCDלפניכם המרובע  .1

 אייל טען:  .א

 הישרים עליהם "אם נחשב את שיפועי 

 , נוכל לבדוק CD -ו ABהצלעות מונחות 

 אם הן מקבילות זו לזו".  

 האם אייל צודק? הסבירו את תשובתכם.

ABהראו שמתקיים:   .ב CD. 

BCכיצד ניתן להסיק שמתקיים  .ג AD? 

 ? הסבירו.ABCDאיזה סוג מרובע הוא  .ד

   

 צלעות וקבעו  ישרים עליהם מונחות ההיעזרו בשיפועי ה בכל סעיף מופיעים קודקודים של מרובע. .2

  אם המרובע הוא מקבילית, טרפז או שאינו מקבילית ואינו טרפז.

,A(0 .א 1)− ,B( 2, 1)− −  ,C(0,2)  ,D(2,2) 

 A(20,20)  ,B(21,22)  ,C(23,21)  ,D(21,20) .ב

,A(1,2)  ,B(3 .ג 1)−  ,C(1, 3)−  ,D( 4, 3)− − 

 

ניתן לחשב את שיפועי  ג.יהיו שווים, הצלעות תהיינה מקבילות.   םשיפועיהאייל צודק. אם ( א. 1 תשובות:

BC- . כך ניתן להסיק ש0-ל ולראות ששניהם שווים AD-ו BCהישרים  AD .  .המרובע ד ABCD   הוא

 טרפז. ג.אינו מקבילית ואינו טרפז.   ב.מקבילית.  ( א. 2     מקבילית.

 

  -ו שיפוע הישר העובר דרך הנקודות 

  . הוא: 

 

  אשר עובר בנקודה  mמשוואת הישר ששיפועו 

 .היא : 

 

 .  :שיפועיהם שווים, מקביליםכאשר שני ישרים 

)2,y2B (x  

)1,y1A (x  
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 ישרים מאונכים 

 

  
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 במערכת הצירים.  ABCלפניכם המשולש   .1

 הישרים עליהם מונחות  מצאו את שיפועי  .א

 . BC-ו AC ,ABהצלעות 

 ליטל טענה: .ב

 ABC"בעזרת סעיף א' ניתן להראות שהמשולש 

 הוא ישר זווית." האם ליטל צודקת? הסבירו.  

 

 

 בכל סעיף מופיעים קודקודים של משולש.  .2

  הצלעות וקבעו אם המשולש הוא ישר זווית. הישרים עליהם מונחות שיפועי חשבו את 

)Aב.            A(3,4) ,B(7,5) ,C(6,1) .א 2,2)−  ,B(0,6)  ,C(2,5) 

 

  במערכת הצירים. ABCDלפניכם המרובע  .3

 : עבור כל טענה קבעו אם היא נכונה או שגויה .א

i.  :מתקייםAB CD. 

ii.  :מתקייםAD BC. 

iii.  הזוויתABC  .ישרה 

iv.  הזוויתBCD  .ישרה 

 ? הסבירו.ABCDאיזה סוג מרובע הוא  .ב

  

 

 

 .-1זה לזה, מכפלת שיפועיהם היא  כאשר שני ישרים מאונכים

 .  אז: -ו אם שיפועי הישרים המאונכים הם 

 למעשה, שיפועים של ישרים מאונכים הם הופכיים ונגדיים זה לזה.
 

  2ששיפועו  Iפניכם מופיעים ישר לעל מערכת הצירים ש, לדוגמה

  .: מכפלת השיפועים היא .ששיפועו  IIוישר 

I 

II 
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 במערכת הצירים.  ABCלפניכם המשולש   .4

ACBהראו ש:  .א 90= . 

 .x-לציר ה BDאת האנך  Bמורידים מהנקודה  .ב

 .Oראשית הצירים בנקודה 

AOCהוכיחו:  CDB . 

ACהסבירו מדוע:   .ג BC=. 

 ." BACאופק טען: "ללא נתונים נוספים, לא ניתן למצוא את גודל הזווית  .ד

 האם אופק צודק? הסבירו את תשובתכם.

 

yהישר  .5 x 4=−  כמתואר בשרטוט. B-ו Aחותך את הצירים בנקודות  +

 .Oראשית הצירים בנקודה 

AOהראו שמתקיים:   .א BO=. 

 .BAOדפנה טענה שבעזרת הנתונים ניתן למצוא את גודל הזווית  .ב

 האם דפנה צודקת? הסבירו את תשובתכם. 

BCכך ש:  y-נמצאת על ציר ה Cהנקודה  .ג 8= . 

  BCOאבנר טוען שבעזרת נתון זה ניתן למצוא את גודל הזווית 

 האם אבנר צודק? הסבירו את תשובתכם.

 .ABCחשבו את גודל הזווית   .ד

 

 במערכת הצירים.  ABCDלפניכם המרובע  .6

)Aהקודקודים  נתונים  2,2)− ,B(2,6), C(5,3) ו-D(1, 1)−. 

 והראו ש:ישרים שעליהם מונחות הצלעות היעזרו בשיפועי ה .א

i.  הזוויתBCD  .ישרה 

ii.  הזוויתBAD  .ישרה 

 סעיף א',   השיפועים שמצאנו במנור טען: "בעזרת  .ב

 ".הוא מלבן ABCDשהמרובע  ניתן להסיק

 האם מנור צודק? הסבירו את תשובתכם.

  

A 

B 

D 

C 

B O 

A 

C 

 
 7 

 D 

 5 

C 

3  2  1 O 

 5 

 4 
 3 A 

 1 

B 

4 

 2  

6 



 המסכמת                  הוצאת ארכימדס תרגול לתלמידי כיתה ט' ולקראת ההערכה השנתית  -חטיבון ט' 
 

 5עמוד                    עבירה על החוקצילום או שכפול מספר זה הוא  -להוצאת ארכימדס  ©  כל הזכויות שמורות 

 

 

 במערכת הצירים. ABCלפניכם המשולש   .7

 יוצאים שני ישרים המאונכים זה לזה  B(3,5)מהנקודה 

 .Aבנקודה  x-, חותך את ציר ה1הראשון ששיפועו 

 את שיפוע הישר השני. ומצא .א

 מצאו את משוואות הישרים. .ב

 .C-ו Aמצאו את שיעורי הנקודות  .ג

BDכך ש  x-נמצאת על ציר ה Dהנקודה  .ד AC⊥. 

ABDהוכיחו:  .1 CBD . 

 הוא שווה שוקיים. ABDחו: המשולש  הוכי .2

 .BADחשבו את גודל הזווית   .3

 

 .B(3,8) ,C(9,8)נתון:  ABCDבריבוע  .8

 במערכת הצירים. C- ו Bסמנו את הקודקודים  .א

 י לדעת את שיעורי הקודקודים  להשטח של הריבוע גם מביהודה טען שניתן לחשב את ההיקף ואת  .ב

A ו-D.האם הוא צודק? הסבירו . 

 .D קודקודבמערכת הצירים וחשבו את שיעורי ה A(3,2)סמנו את הקודקוד   .ג

 עובר בראשית הצירים. הסבירו את תשובתכם. ACקבעו אם הישר שעליו מונח האלכסון  .ד

 

  תשובות:

:  AB :2− ,BCא.  (1
1

2
 ,AC :

1

3
צלעות ניתן  ישרים עליהם מונחות הליטל צודקת. בעזרת שיפועי הב.    .−

      מאונכות זו לזו. BC-ו ABלהראות שהצלעות 

 טרפז ישר זווית.  ב.נכונה.   .ivנכונה.   .iiiשגויה.   .iiנכונה.  . iא.  (3     ישר זווית. ב.אינו ישר זווית.  א.  (2

הוא משולש ישר זווית ושווה שוקיים. כיוון שהזווית   BACאופק טועה. ניתן להראות שהמשולש  ד. (4

BAC  דפנה צודקת.  ב. (5     .45°נמצאת מול ניצב אז גודלה הואABO  הוא משולש ישר זווית ושווה

BAOשוקיים ולכן  45=   ..מאחד  2 זווית שבו היתר גדול פי ראבנר צודק. לפי הנתון נוצר משולש יש ג

BCOפיכך . ל30-שווה ל בשמול הניצבמשולש זה הזווית לכן הניצבים, ו 30= .   .ד ABC 105= .   

ז לפחות זווית ישרה אחת, א  צודק. מהשיפועים ניתן להסיק שהמרובע הוא מקבילית, ואם יש בומנור  ב.( 6

y ב..  −1  א. (7    זהו מלבן.  x 2= + ,y x 8=− )A ג..  + 2,0)− ,C(8,0)  ..3   ד .45. 

BCיח'  6יהודה צודק. אם ידוע לנו אורך צלע הריבוע, ( ב. 8 6יח' 24, נוכל לדעת גם את היקפו = 4 = 

6יח"ר  36ושטחו  6 אם נמצא את משוואת הישר  הישר אינו עובר בראשית הצירים. ד..  D(9,2) ג..  =

 , נמצא ששיעורי ראשית הצירים אינם מתאימים לה. ACשעליו מונח האלכסון 

  

B 

D A C 
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 פיתגורס לחישוב מרחק בין נקודות שאלות הכוללות שימוש במשפט 

 

 בשאלות הבאות נחשב מרחק בין נקודות ללא שימוש בנוסחה למרחק בין נקודות. 

 

 .ABCלפניכם המשולש ישר הזווית  .1

 מזוויות המשולש היא ישרה. הסבירו. קבעו איזו  .א

 . BC-ו ABחשבו את אורכי הצלעות   .ב

 נופר טענה שבעזרת משפט פיתגורס ניתן לחשב את אורך  .ג

 . האם נופר צודקת? אם כן, הסבירו מדוע וחשבו ACהיתר 

 . אחרת, הסבירו מדוע היא טועה.ACאת אורך היתר 

 .ABCחשבו את היקף המשולש   .ד

 

 .ABCלפניכם המשולש ישר הזווית  .2

 . BC-ו ABחשבו את אורכי הניצבים   .א

 .ACחשבו את אורכו של היתר   .ב

 חשבו את היקף המשולש.  .ג

 שטח המשולש. חשבו את  .ד

 

 

 

  .ABCלפניכם המשולש   .3

 .ABהיא אמצע הצלע  Dהנקודה 

 חשבו את אורכי הצלעות במשולש. .א

  בחרו את התשובה הנכונה.  .ב

 הוא משולש:  ABCהמשולש 

i.שווה צלעות .           ii         .שונה צלעות .iii.שווה שוקיים . 

 .ABCחשבו את שטח המשולש   .ג

 .ABCחשבו את היקף המשולש   .ד

 

 

 בכל סעיף מופיעים קודקודים של משולש ישר זווית.  .4

 .אורכהמקמו את הקודקודים במערכת הצירים, זהו איזו צלע היא היתר וחשבו את 

)Aב.          A(1,3),B(4,3) ,C(1,7)א.  3,2)− ,B(5,2) ,C(5,8)         .גA(9,4) ,B( 3,4)− ,C(9, 1)− 
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  .ABCDלפניכם המרובע  .5

  ABCDמצאו שתי דרכים שבעזרתן תוכלו להראות שהמרובע  .א

 הינו מלבן.

 . השאירו בתשובה את סימן השורש. ADחשבו את אורך  .ב

 . x-נמצאת על ציר ה Eהנקודה  .ג

 ? הסבירו.DCEאיזה סוג משולש הוא  

 . השאירו בתשובה את סימן השורש.CDחשבו את אורך  .ד

 חשבו את שטח המלבן.  .ה

  

 במערכת הצירים.   ABCDלפניכם המלבן .6

 . H-ו E ,F ,Gמצאו את שיעורי הנקודות  .א

 .EFחשבו את אורך הקטע  .ב

אופק טען שארבעת המשולשים האפורים חופפים.   .ג

האם לדעתכם הוא צודק? אם כן, הסבירו על איזה  

 משפט חפיפה אופק הסתמך. אם לא, הסבירו מדוע. 

 צלעות  ההיעזרו בסעיף ג' וחשבו את אורכי  .ד

 . EFGHבמרובע 

 הוא מעוין. האם לדעתכם היא צודקת? הסבירו. EFGHבע וסיוון טענה שהמר .ה

 הוא ריבוע? בדקו וקבעו אם הוא ריבוע.  EFGHכיצד ניתן לבדוק האם המרובע  .ו

 .EFGHחשבו את ההיקף ואת השטח של המרובע  .ז

 

    מקבילות לצירים ולכן מאונכות זו לזו. BC-ו ABישרה משום הצלעות  Bזווית  ה א. (1  תשובות:

ABיח' 4 ב. BCיח'  3 ,= ACיח'  5  המשולש הוא ישר זווית.מכיוון ש נופר צודקת ג. .  =  .ח'י 12 ד.   .=

ABיח' 6( א. 2 BCיח'  8,  = ABיח'  6 ( א.3     .יח"ר 24 ד.   .יח' 24 ג.   .יח' 10 ב.   .= BCיח' 5,  = = , 

ACיח' 5    .יח' 10ואורכו  CAהיתר  ב.   .יח' 5ואורכו  CBהיתר  ( א. 4     .יח' 16 ד.   . יח"ר 12 ג.   .iii ב.   .=

או שניתן להראות  ישרותניתן להראות בעזרת שיפועים שארבע הזוויות ( א. 5     .יח' 13ואורכו  BCהיתר  ג.

משולש ישר  זהו  ג.   .יח' 5  ב.בעזרת שיפועים שיש שני זוגות של צלעות מקבילות ושאחת הזוויות ישרה.  

       .יח"ר 15 ה.   .יח'45 ד..   DEשעליו נמצאת הצלע  x-היא אנך לציר ה CE, משום שהצלע זווית

E(3,2)( א. 6 , F(7,5) , G(10,1) , H(6, אופק צודק. הוא הסתמך על משפט החפיפה  ג.   .יח' 5 ב.   .−(2

שיפועי  בעזרת ו.סיוון צודקת. המרובע הוא מעוין מכיוון שיש לו ארבע צלעות שוות.   ה.   .יח' 5 ד.צ.ז.צ.  

יח'   20ההיקף ז.   ריבוע. ישרות ולכן זהו  זוויות המעוין ניתן למצוא שצלעות ישרים עליהם מונחות ה ה

   יח"ר. 25והשטח 

E D 

A 

C 
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 שאלות שונות המשלבות גיאומטריה אוקלידית וגיאומטריה אנליטית 

 

 .x-נמצאת על ציר ה  CDהצלע  ABCDבמלבן  .1

 . AD-ו BCנמצאות בהתאמה על הצלעות  F-ו Eהנקודות 

 .Oעובר דרך מפגש האלכסונים  EFהקטע 

BEOהוכיחו:  .א DFO  . 

E(11,5) ,CEנתון:  .ב 5BE= . 

 .B-ו Cמצאו את שיעורי הקודקודים 

CEOהוכיחו: . COיח' =  5 נתון: .ג COE=. 

 .Oשל הנקודה  x-מצאו את שיעור ה  יח"ר. 2הוא  BEOנתון: שטח המשולש   .ד

  

 . ABCDבמקבילית  ABנמצאת על הצלע  Eהנקודה  .2

 .x-מקבילה לציר ה ABהצלע 

 .C(3,1) ,E(1,5) ,10  =CDנתון: 

  .Dמצאו את שיעורי הקודקוד  .א

DEהראו שמתקיים:   .ב CE⊥. 

  .ADCחוצה את הזווית  DEנתון: הקטע  .ג

ADהוכיחו:  AE=. 

ADEנסמן:  .ד =   הביעו באמצעות .  :את גודל הזוויות 

1. AED                 2    .BEC                 3   .EBC 

BEהוכיחו:  .ה BC=. 

 

 . Oנחתכים בנקודה  ABCDאלכסוני המרובע  .3

 .ABנמצאת על המשך הצלע  Eהנקודה 

,A(1,2) ,E(7,8) ,C(10,5) ,D(1נתון:  4)−. 

AEהראו שמתקיים:   .א CD. 

ABOהוכיחו:  .ב CDO . 

AOנתון:  .ג BO= :הוכיחו . 

1. CO DO=             2    .AD BC= 

 .B. מצאו את שיעורי הקודקוד x-מקבילה לציר ה BCנתון שהצלע  .ד
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 .Oעוברת דרך ראשית הצירים   ADהצלע  ABCDבמלבן  .4

yמונחת על הישר  ABהצלע  0.5x 5=  .Eבנקודה  y, וחותכת את ציר ה־+

 .xנמצא על ציר ה־ Cהקודקוד 

 .Eמצאו את שיעורי הנקודה   .א

AEOהוכיחו:  .ב DOC=. 

AEO. הוכיחו: C(5,0)נתון:  .ג DOC  . 

 מצאו את: .ד

 .ADמשוואת הישר שעליו מונחת הצלע  .1

 .Aשיעורי הקודקוד  .2

 .AEOשטח המשולש .3

 . ABCDיח"ר. חשבו את שטח המלבן  20הוא  BCOEשטח המרובע  .ה

 . AMD. חשבו את שטח המשולש CBנמצאת על הצלע  Mהנקודה  .ו

 

נמצאים על הצירים כמתואר  D-ו Aהקודקודים  ABCDבריבוע  .5

yמונחת על הישר  ADבשרטוט. הצלע  2x 6= − +. 

 .D-ו Aמצאו את שיעורי הקודקודים  .א

 .ADחשבו את אורך הצלע היעזרו במשפט פיתגורס ו  .ב

 חשבו את שטח הריבוע.  .ג

 . BCנמצאת על הצלע  Eהנקודה  .ד

 .ADEחשבו את שטח המשולש 

 

 .Oנחתכים בנקודה  ABCDאלכסוני המעוין  .6

 קבעו האם ארבעת המשולשים המרכיבים את המעוין .א

 חופפים זה לזה. הסבירו את תשובתכם.

 יח"ר.  100נתון ששטח המעוין הוא  .ב

 .ADOחשבו את שטח המשולש 

AOנתון:  .ג 2DO= . :חשבו את 

 .AOאורך הקטע  .1

 היקף המעוין.   .2
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 .x-על ציר ה Oנחתכים בנקודה  ABCDאלכסוני הטרפז  .7

ABנתון:  CD .  

 כמתואר בשרטוט. x-נמצאים על ציר ה D-ו Bהקודקודים 

BCD הוכיחו את שוויון השטחים: .א ACDS S =. 

BCOגאיה טענה שמתקיים:   .ב ADOS S =. 

 הסבירו. .אם גאיה צודקתמבלי לבצע חישוב כלשהו, קבעו 

)A(4,3) ,Cנתון:  .ג 5, 6)−  יח'.  9הוא  BD אלכסון. אורך ה−

 . ABCDחשבו את שטח הטרפז 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות:

Ox ד.  .B(11,6),C(11,0) ( ב.1 7=    . 

)D( א. 2    . . 2  .90−.  3. 2. 1ד.    .−(7,1

   .B(4,5) ( ד.3

y  .1ד. .    E(0,5)( א. 4 2x= −   .2. A(  יח"ר.  15ו. יח"ר.    30ה. יח"ר.    5 .3.   −(2,4

 . יח"ר 22.5ד. .    יח"ר 45 ג..    יח' 45 ב..   A(0,6), D(3,0)( א. 5

ארבעת המשולשים חופפים זה לזה. החפיפה נובעת מכך שצלעות המעוין שוות זו לזו ואלכסוניו  ( א. 6

20  .2.   יח' 10 .1ג. "ר.   יח 25 ב.מאונכים זה לזה וחוצים זה את זה.      יח'.    5

BCDשוויון השטחים:  גאיה צודקת. בסעיף א' הוכחנו שמתקיים( ב. 7 ACDS S =.  אם נחסר משני

, יתקבלו שני המשולשים המופיעים בסעיף ב', והם יהיו  CDOהשטחים השווים האלו את שטח המשולש  

 יח"ר.   40.5 ג.שווים.   
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 את הנוסחה למציאת אמצע קטע אשר למדו  לקבוצות ט' 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 .D(8,0) ,C(12,5) ,B(4,6) ,A(0,1)שקודקודיו הם:   ABCDנתון המרובע  .1

 במערכת צירים. ABCDשרטטו את המרובע  .א

 הוא מקבילית.  ABCDהוכיחו שהמרובע  .ב

 .E. מצאו את שיעורי הנקודה Eהעבירו את אלכסוני המקבילית הנחתכים בנקודה  .ג

 

 .Eשאלכסוניה נחתכים בנקודה  ABCDלפניכם המקבילית  .2

 נמצאים על הצירים כמתואר בשרטוט. C-ו Aהקודקודים 

yמונח על הישר  ACהאלכסון  x 8=− +. 

 מצאו את: .א

 .C-ו Aשיעורי הקודקודים  .1

 .Eשיעורי הנקודה  .2

 .D. מצאו את שיעורי הקודקוד B(6,6)נתון:  .ב

 היא מעוין? הסבירו את תשובתכם. ABCDהאם המקבילית  .ג

 

)Aנתונים הקודקודים  ABCDבמלבן  .3 3,2)− ,C(5,6) ,D(5,2). 

 במערכת הצירים. D-ו A  ,Cסמנו את הקודקודים  .א

 . Bליאל טענה שניתן לחשב את שטח המלבן גם מבלי למצוא את שיעורי הקודקוד  .ב

 האם היא צודקת? הסבירו.

 חשבו את היקף המלבן.  .ג

 בה נחתכים אלכסוני המלבן. Eחשבו את שיעורי הנקודה   .ד

 . חשבו את:Oראשית הצירים בנקודה  .ה

 .CDOשטח המשולש  .   BCO.  2שטח המשולש  .1

 

D 

B 

A 

E 

C 

 

 

 אמצע הקטע המחבר בין הנקודות , Mהנקודה שיעורי 

 , -ו  

 .,  הם: 

 
)1y,1x(A 

)2y,2x(B 

)My,Mx( M 
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 . Oשאלכסוניו מאונכים זה לזה ונחתכים בנקודה  ABCDלפניכם המרובע  .4

 נמצאים על הצירים כמתואר בשרטוט. D-ו A ,Cהקודקודים 

 .y-מאונכת לציר ה ABהצלע 

ABהסבירו מדוע   .א CD. 

ABOהראו שמתקיים:   .ב ~ CDO . 

 . מצאו את: O(1,2) ,A(0,4)נתון:  .ג

 .   AOמשוואת הישר  .1

 .Cשיעורי הקודקוד  .2

AOהראו שמתקיים:   .ד CO= . 

ABOהוכיחו:   .ה CDO  . 

 יח'.  20הוא מעוין שהיקפו  ABCDנתון שהמרובע  .ו

 .Bמצאו את שיעורי הקודקוד  .1

 . ABCDחשבו את שטח המעוין  .2

  

 

 

 

 

 תשובות:

 .E(6,3)ג. השרטוט משמאל.   ( א. 1

  

 

 

 

 

    .D(2,2)  ב.   .C(8,0),A(0,8).  2 .E(4,4). 1א.  (2

היא מעוין. ניתן להראות שהישרים שעליהם מונחים האלכסונים מאונכים זה לזה.  ABCDהמקבילית  ג.

 מקבילית שאלכסוניה מאונכים זה לזה היא מעוין.  

ADיח' 32 ניתן לחשב:ליאל צודקת. השטח שווה למכפלת אורכי צלעות סמוכות.  ( ב.3 CD 8 4 =  =.   

 יח"ר. 10 .2יח"ר.   24 .1ה. .  E(1,4) ד.יח'.   24 ג.

y .1( ג. 4 2x 4= − +.  2. C(2,0).    .1ו.  B(5,4).  2. 20 .יח"ר     
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 את הנוסחה לחישוב מרחק בין שתי נקודותאשר למדו  לקבוצות ט' 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 שלו:  הבסיסהוא שווה שוקיים וחשבו את אורך  ABCבכל סעיף, הראו שהמשולש  .1

  A( ,0,0)B( ,6,1-)C(-5,-5ג.   )           A( ,7,1-)B( ,5,6)C(6,1ב.   )           A( ,5,6)B( ,7,2)C(3,2) .א

 

 שלו:  היתרהוא ישר זווית וחשבו את אורך  ABCבכל סעיף, הראו שהמשולש  .2

         A( ,2,5-)B( ,4,2)C(4,5ג.   )         A( ,3,6-)B ( ,4,2-)C(4,0ב.  )        A( ,2,4)B ,(2,2-)C(0,-2) .א

 

 .B(10,9)ו:  A(2,3)נתונות הנקודות   .3

2בעזרת הנוסחה:   ABתלמידי הכיתה התבקשו לחשב את אורך הקטע  2
2 1 2 1d (x x ) (y y )= − + −. 

1בתור הנקודה    Aיונתן סימן את הנקודה  1(x ,y 2בתור הנקודה  Bואת הנקודה  ( 2(x ,y ). 

2כשהציב קיבל:   2AB (2 10) (3 9)= − + −. 

2בתור הנקודה סומנה  Aהנקודה  נה אחרת:סימליטל  2(x ,y 1 בתור הנקודה Bוהנקודה  ( 1(x ,y ). 

2כשהציבה קיבלה:   2AB (10 2) (9 3)= − + −. 

 חשבו את האורך המתקבל מההצבה של יונתן ומההצבה של ליטל. .א

 איזו מבין המסקנות הבאות ניתן להסיק מהתשובות שקיבלת בסעיף א'?  .ב

i.  1חשוב לסמן את הנקודה ששיעוריה קטנים יותר בתור הנקודה 1(x ,y ). 

ii.  1חשוב לסמן את הנקודה ששיעוריה גדולים יותר בתור הנקודה 1(x ,y ). 

iii. 1-אורך הקטע המתקבל הוא זהה כל עוד נציב אחת מהנקודות כ 1(x ,y 2- והשנייה כ ( 2(x ,y ). 

 

 

 .-ו  לפניכם קטע המחבר בין שתי נקודות: 

 

 .בין הנקודות שווה ל:  dהמרחק 
 

 

 . -ו  מערכת הצירים מופיעות הנקודותבדוגמה: 

 . הוא: ABאורך הקטע 

 
 

)1, y1 (x 
)2, y 2(x 

d 

A(-2,2) 

B(2,5) 5 
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 .C(10,-1) -ו A( ,4-,6)B(0,4הקודקודים הם ) ABCבמשולש  .4

 ישר זווית.   ABCהוכיחו: המשולש   .א

 .ABCחשבו את שטח המשולש   .ב

 . Dבנקודה  x-חותך את ציר ה ABהניצב  .ג

 .Dמצאו את שיעורי הנקודה  

 לבין הצירים.   ADחשבו את השטח של המשולש הכלוא בין הקטע  .ד

 

)Aנתון:  ABCDבמרובע  .5 2,2)− ,B(2,5). 

 .ABחשבו את אורך הצלע  .א

ABנתון:  .ב CD ,5 CD  הוא מקבילית או טרפז. הסבירו.  ABCD. קבעו אם המרובע =

 

A(1,4)נתונים הקודקודים   ABCDבמקבילית  .6 , B(3,8) , D(9,0). 

 .Cמצאו את שיעורי הקודקוד  .א

 היא מלבן. ABCDהוכיחו: המקבילית  .ב

 . ABCDחשבו את שטח המלבן  .ג

 . BCנמצאת על הצלע  Eהנקודה  .ד

 מבלי   ADEהאם ניתן לחשב את שטח המשולש 

 ? הסבירו את תשובתכם. Eלדעת את שיעורי הנקודה  

 

 .x-נמצא על ציר ה CDהבסיס  ABCDבטרפז  .7

 .CDנמצאת על הבסיס  Mהנקודה 

 .ADMחוצה את הזווית  BDהאלכסון 

ABהוכיחו:  .א AD=. 

ADBנתון:  .ב BCM= . 

BCהוכיחו:  BD=. 

 . C(16,0) ,M(11,0) ,B(8,4)נתון:  .ג

 הוא שווה שוקיים. BCMהראו שהמשולש  

 הוא טרפז שווה שוקיים.  ABMDהוכיחו: המרובע  .ד

 .Aמצאו את שיעורי הקודקוד  .ה

BDוקבעו אם   BD-ו BMהיעזרו בשיפועי הקטעים   .ו BM⊥.הסבירו . 
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 .BCנמצאות על הצלע  E-ו Dהנקודות  ABCבמשולש  .8

 כמתואר בשרטוט.   x-נמצאת על ציר ה BCהצלע 

BC 16נתון:  = ,A(9,6) ,B(17,0). 

  .C קודהקודמצאו את שיעורי  .א

ACהראו ש:  .ב AB=. 

CADנתון:  .ג BAE=  :הוכיחו .ACD ABE  . 

 יח"ר. חשבו את אורך:  24הוא  ADEנתון ששטח המשולש   .ד

 .CD.   הקטע DE.          2הקטע  .1

 .E-ו Dמצאו את שיעורי הנקודות  .ה

 

ABCD (ABאלכסוני הטרפז  .9 CD)  נחתכים בנקודהE. 

 בראשית הצירים. Dהקודקוד 

 .A(3,4) ,B(8,4) ,C(11,0)נתון: 

ADהראו ש:  .א BC=. 

ABDהוכיחו:  .ב BAC  . 

DAEהוכיחו:  .ג CBE=. 

ABהראו ש:  .ד AD=. 

 .ADCחוצה את הזווית   BDהוכיחו: האלכסון  .ה

  

 

 

 

 תשובות: 

 יח'. 50ואורכו  ABהבסיס ג. יח'.    26ואורכו ACהבסיס ב. יח'.    4ואורכו  ACהבסיס ( א. 1

 יח'. 45ואורכו  BCהיתר ג. יח'.    85ואורכו  ABהיתר ב. יח'.    40ואורכו  ABהיתר א.  (2

 יח"ר. 6ד. .   D(3,0)ג.  .   יח"ר 25 ב. (iii     .4 ב.יח'.    10האורך זהה:  א. (3

 מקבילית מכיוון ששתי הצלעות הנגדיות בו שוות ומקבילות.  המרובע הואב.    יח'. 5א.  (5

יהיה מחצית  ADE, שטח המשולש BCניתן לחשב. בכל מיקום על הצלע  ד.יח"ר.   40 ג..  C(11,4)( א. 6

    .-1הישרים אינם מאונכים מכיוון שמכפלת שיפועיהם אינה  ו.   .A(3,4) ( ה.7     יח"ר. 20משטח המלבן, 

   .D(5,0),E(13,0) ה.   יח'. 4 .2  יח'. 8 .1ד.   .C(1,0)( א.8
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 את הנוסחאות למציאת אמצע קטע ומרחק בין שתי נקודות   אשר למדולקבוצות ט' 
 

 

AB)הוא דלתון  ABCDהמרובע  .1 BC)=. 

 .CD-ו ADהן בהתאמה אמצעי הצלעות  F-ו Eהנקודות 

ABEהוכיחו:  .א CBF  . 

  הוא דלתון. BEDFהוכיחו: המרובע  .ב

)A(6,7) ,B(8,3) ,Dנתון:  .ג 2,3)−. 

 .Eמצאו את שיעורי הנקודה   .1

 הוא שווה שוקיים. ABEהראו שהמשולש   .2

BADקבעו אם:  .3 90=.הסבירו את תשובתכם . 

 .ABEחשבו את גודל הזווית   .4

 

 כמתואר בשרטוט.  ABCנמצאות על צלעות המשולש   E-ו Dהנקודות  .2

BC 12נתון:  .y-מקבילה לציר ה BCהצלע  = ,C(6, 3)−. 

 .Bמצאו את שיעורי הקודקוד  .א

)Aנתון:  .ב  הוא שווה שוקיים.  ABC. הראו שהמשולש  −(2,3

 .ABהוא התיכון לשוק  DC. הראו שהקטע D(2,6)נתון:  .ג

 . הוכיחו:ACהוא התיכון לשוק  BEנתון: הקטע  .ד

1. BEC CDB               2    .DBO ECO= 

 .ABCחשבו את שטח המשולש   .ה

 

BDCנתון:  .Oנקודה נחתכים ב ABCDאלכסוני המקבילית  .3 DBC=   . 

 היא מעוין.     ABCDהוכיחו: המקבילית  .א

 שאלכסוניכך  ABCDנמצאת מחוץ למעוין  Eהנקודה  .ב

 .O(1,1)-ו E(7,3). נתון: Fנחתכים בנקודה  BECOהמרובע 

 .        EOמצאו את משוואת הישר שעליו מונח האלכסון 

FO. הראו שמתקיים: 4הוא  Fשל הנקודה  x-נתון ששיעור ה .ג EF= . 

,C(3נתון:  .ד BF. הראו שמתקיים: B(5,5)-ו −(1 CF= . 

 וחשבו את שטחו.         הוא מלבן BECOהמרובע ש הוכיחו .ה

 

  AD-ו ABהישרים שעליהם מונחות הצלעות  מכפלת שיפועיהזווית ישרה.  .E(2,5).  3 .1( ג. 1 תשובות:

( ב.  3     יח"ר. 48 ה.   .B(6,9)  ( א.45.     2 .4  .מאונכות זו לזוהן ולכן  -1היא 
1 2

y x
3 3

=  יח"ר. 16ה.    .+
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